在江东新区434平 方公里的土地上,辖区总 面积仅20.69平方公里的 城东街道犹如弹丸之地, 却无疑是最引人关注的 所在——地处东江东岸、 与市中心城区隔江相望, 作为江东新区城市起步 区的承载地和我市实施 都市经济带动战略的重 要组成部分,城东街道代 表着江东新区的"脸面", 是展现江东新区颜值和

气质的重要窗口。 近年来,城东街道紧 扣市委、市政府赋予江东 新区"作为河源实施都市 经济带动战略的主战场、 未来城市发展核心,打造 成全市融入大湾区世界 级城市群、深圳都市圈的 核心组成部分和核心功 能平台"的战略定位,围 绕江东新区"三点三带四 组团"战略发展布局,以 城市起步区为发展核心, 坚定不移地实施都市经 济带动战略,以攻城拔 寨、破除万难的决心和 勇气,全力以赴推进城 市开发建设和各项民生 事业发展,一批又一批 项目加快布局落地,城 市高质量发展的"四梁 八柱"加速形成,引领江 东新区城市发展的"龙 头"作用日趋显现,为江 东新区全面提效破局、努 力率先构筑新局做出城 东担当、贡献城东力量。

■城东街道胜利桥头片区建设如火如荼 本报记者 黄世军 航拍

## ▶城市开发 重点片区建设提质加速 一批项目加速落地

吊塔林立、工程车辆来回穿 梭、各类大型机械设备有序作业, 一片繁忙施工景象……与市中心 城区隔江相望,东江东岸,发展的 春潮在城东涌动。

这其中,地处城东街道"桥头 堡"、总投资约39亿元的中骏世界城 项目,作为江东新区首个大型商业 综合体格外引人关注。自去年9月 项目动工建设以来,目前已累计完 成投资额超20亿元,商业综合体板 块预计明年底即可开业运营。该项 目涵盖商业综合体、住宅、公寓三大 板块,建成后将成为河源和江东新 区的一张城市新名片,也将进一步 完善江东新区城市起步区生活设施 配套,提升区域价值和形象。

中骏世界城项目的快速建设

是城东街道推进城市开发建设的 一个缩影。近年来,城东街道以城 市起步区为发展核心,坚定不移地 实施都市经济带动战略,全力以赴 推进城市开发建设和各项民生事 业发展,一个个项目加速落地布 局、一幢幢高楼正拔地而起、一条 条笔直宽敞的市政道路在延伸、一 项项民生配套设施不断完善。

"今年是城东街道经济社会发 展提速、提质、提效的关键一年。" 城东街道党工委书记周文梁介绍, 城东街道作为江东新区城市起步 区的主要承载地,今年以来统筹推 进疫情防控和经济社会发展工作, 不断完善城市功能配套,提升产业 业态,做强做大都市经济。特别是 城市开发加快推进,重点片区建设 呈现提质加速的良好势头。

据介绍,今年以来,城东街道坚 持疫情防控和开发建设两手抓,继 续加大力度攻坚,科学利用好作为 我市"一主两副四节点"城市空间发 展格局的中心城区地理优势,加快 谋划辖区与粤港澳大湾区的城市功 能、产业布局、交通设施等方面深度 对接,集中资源,以基础设施、重大 民生工程为抓手,加快大坑、贵龙 寨、麻竹窝、紫金桥头、五号地块等 片区城市开发建设。特别是麻竹 窝片区,大力推进文博新城项目, 仅用59天时间,完成了59万平方 米用地以及凤凰湾西侧路、江东十 一路、江东十路、规划三路、规划四 路、规划五路、规划六路等12条道 路的征收;紫金桥头片区年初就提

前完成了紫金桥重建项目红线内 66栋房屋的征收,为市重点民生项 目提供了坚实的用地保障;大坑 片区完成了多个重点项目的土 地、房屋的征收收尾工作,现市中 级法院、城市消防站、大学城派出 所、碧桂园凤凰台等多个项目都 在这片热土快速建设。有效改变 城中村落后面貌,进一步构建城 东都市经济发展新局面,打造以 企业总部经济、金融服务业、现代 服务业、互联网经济为主的绿色 发展宜居新城东。

项目是发展的依托和载体。目 前,城东街道已建成方红变电站、河 源高级中学、胜利花园一期、和平花 园、碧桂园凤凰山、碧桂园凤凰湾、 碧桂园凤凰城、东江东路北段、S242 线降坡工程、建设大道延伸路、职院 南路、梧桐二路、凤凰路、凤凰湾西 侧路、C路、梧桐三路等多个重点项

目;在建项目有江东九路,东江东路 南段,起步区九、十、十一路,碧桂园 学校,凤凰台,时代倾城、中骏世界 城商业综合体、山湖海、尚悦花园、 总部经济区、紫金桥北安置小区、 河紫花园安置小区、胜利花园二 期、新区城市消防站、市法院、大学 城派出所、建设大道和东环路下穿 工程等多个重点项目;全力推进 205 国道改线、胜利村祠堂、胜利 桥北"三旧"改造、新河紫路等重 点项目的土地房屋征收;规划实 施项目文博新城、五号地块、五星 级酒店综合体等重点项目。

据统计,截至目前,城市起步 区固投总值超41亿元,占新区固投 比例为48.7%,同比增长25.66%。 城东街道作为江东新区城市发展 的"龙头"、作为新区都市经济发展 的主战场和先行地的示范引领作 用日渐显现。

## 把握好"四个度" 加快土地房屋征收进度

用地是城市开发和项目建设

面对征拆任务重、历史遗留 问题多、专业征拆人员少、财政资 金薄弱等问题,城东街道紧扣江 东新区开发建设大局,统筹谋划 城东开发建设各项工作,大力发 扬求真务实的工作作风,勇于用 改革的思路、创新的方法,解决复 杂疑难问题,直面矛盾不"缩手", 深入一线不"甩手",扭住关键不 "放手",主动作为、攻坚克难、敢 于担当、敢于碰硬,破解了多年来 制约城市起步区建设发展的"瓶 颈",以"江东速度"推动起步区征 拆工作取得历史性突破。

"近年来特别是这两年以来,城 市起步区的征收工作进度有了明显 的提速,这与老百姓的支持和配合 是密不可分的。"城东街道办副主任 张鉴明介绍,在征收工作方式上,城 东街道注重把握好"四个度"。

一是把握好"尺度"。坚持"一 把尺子量到底",始终坚持把"公 开、公平、公正"的征收原则贯穿到 整个征收过程,全力维护好老百姓 的合法权益,真正做到使人信服。 二是把握好"速度"。征收工作是 一项难度系数极高的工作,要取得 老百姓信任,就要花大量时间做思 想工作。为了做通农户工作,往往 是"脚皮踏破、嘴皮磨破、头皮挠 破"。为了加快新区发展速度,很

多征拆工作人员都是主动加班加 点,"五加二、白加黑"是常态。可 以说,"江东速度"是大家日以继夜 挥洒的热情和汗水换来的。三是 把握好"温度"。在城市开发建设 的过程中,始终坚持以人民为中心 的发展理念,在政策上工作中重点 保障困难群众的权益,特别是对身 患重病、残疾、五保低保、贫困户、 下岗国企职工等群体,在政策上都 给予了适当的补助,让广大老百姓 感受到江东新区这座城市带来的 "温度"。四是把握好"力度"。对 于拆迁过程中发现的漫天要价、煽 动闹事等黑恶势力,毫不留情、加 大力度予以打击,营造了一个风清 气正的征收环境。

据统计,自2018年以来,城东 街道共征收土地3880亩,房屋 2616栋,迁坟1476座。其中今年 以来,城东街道共征收土地1070 亩,房屋734栋、建筑面积14.4万 平方米,迁坟359座,高效完成了 新区党委、管委会交办的各项征 拆任务,为进一步加快推进民生 工程、盘活土地财政资源、储备城 市开发建设用地提供了坚实有力 的土地保障。

# 把增进民生福祉作为发展的根本目的

46岁的贫困户王彬,在去年中 秋告别位于贵龙寨的平房,住进了 胜利花园安置小区。这套面积140 平方米的新房,王彬夫妇进行了细 致的装修,客、餐厅区域还把瓷砖 贴上了墙,全屋显得高雅有格调。

"以前的房子光线昏暗,白天 还要开灯。现在不一样了,房子格 局好,采光充足,小区环境也媲美 高档小区,很满足。"谈起以前跟 现在的对比,王彬感到很欣慰。 不仅如此,现在,王彬还和胜利村 其他村民一样,每年还能领到上 千元分红。

人民城市人民建,建好城市为 人民。民生改善是发展的终极目 的,是城市的根本,也是一切工作 的出发点和落脚点。

"周边有最优质、最完善的教 育、医疗、商业等配套设施,使老百 姓的生活居住环境得到极大的提 升,从脏乱差的棚户区、农村砖瓦房 屋住上了优美舒适的高档小区",城 东街道办主任陈辉健介绍,在城市 开发建设过程中,城东街道坚持以 人民为中心的发展理念,把增进民 生福祉作为发展的根本目的,把城 市起步区最核心、最好的地段拿出 来,用来安置胜利村、和平村、河紫 路社区的老百姓,同时安置房也随 着新区城市发展带来了经济效益方 面的显著增值。如今年,胜利村已 实现年人均分红1000元,按计划目 标,将努力在3年内实现年人均分 红达到8000元。

据了解,城东街道通过城市建

设发展不断推动脱贫攻坚,把扶持 和壮大村集体经济作为目前一项 重点工作,引导下辖胜利村、和平 村成立村集体股份公司,盘活村集 体留用地、安置房门店等资产资 源,创新经济合作模式,使村集体 经济得到长期稳定的收益,使城市 起步区的原住民能够享受到新区 发展带来的红利,进而更加支持和 配合新区发展。这也成为城东街 道推进脱贫攻坚工作的一项亮点。

目前,城东街道胜利、和平两 村使用集体经济的收益,为全体村 民购买了医疗保险和养老保险,剩 余部分收益进行了年度分红,切实 解决了失地农民和贫困人口的基 本保障问题。"我们计划在3年内, 通过科学引导,将两个村集体经济

资产收益规模壮大到目前的8倍, 使村民生活得到有效保障,同时也 将这项工作作为脱贫攻坚的一项 长效机制来抓。"陈辉健表示。

和平村党支部书记、村委会主 任黄路辉介绍,在发展壮大村集体 经济上,村委会正谋划引进一个汽 车贸易城,一个物流集散中心,带 动群众就业,鼓励群众创业。同 时,利用好村集体土地资源,将土 地资源产生的效益,实现"资源变 资产、资金变股金、农民变股东", 让百姓确确实实感受到新区发展 带来的获得感和幸福感。

近年来,随着城东街道城市 开发建设的推进,和平村在乡村 宜居环境方面也发生了显著变 化,建设了一条1.5公里的移民 示范街,一个村民文化广场、两 个村民活动中心,通过系列项目 的建设,不断美化居住环境,提

升群众的幸福指数。

记者了解到,在脱贫攻坚工 作上,城东街道贫困人口26户59 人已在2019年全部达到脱贫出 列标准,已按照退出程序全部完 成脱贫出列,100%完成脱贫攻坚 任务。建档立卡贫困户人均可 支配收入由 2016 年的 8678.88 元 提高到目前的18517.61元,年均 增长率 22.67%。

同时,城东街道还在碧桂园物 业等公司大力实施就业扶贫安置 岗位,把在法定劳动年龄内、有劳 动能力和培训就业意愿、处于无业 状态的辖区建档立卡贫困劳动力 作为重点服务对象。并因人设岗, 根据建档立卡贫困劳动力具体情 况设置不同的就业岗位,吸纳有就 业意愿又缺乏技能的建档立卡贫 困户劳动力就业,确保贫困户长期 有稳定收入。

东街道领导班子成员长期驻扎一 线,挂点靠前指挥,做到矛盾在一 线化解、问题在一线解决、征地拆 迁工作在一线推进。"在工作中, 拆迁户中的党员干部不但带头主 动签,还积极主动做亲戚朋友的 思想工作,使得征收工作取得了 突破性进展。"周文梁说。

### "政社企"三方共建 打造城市党建示范点 ▶党建引领

普法知识讲座的信息,就叫上姐 妹们一起来了。"家住江东新区 碧桂园的詹芳妹是"党建为村"的 忠实粉丝,近日,她从普法知识讲 座上第一次近距离了解《民法 典》,表示收获多多。

据介绍,2019年8月,城东街 道以东环学府社区党支部为主 体,以国家税务总局河源江东新 区税务局党委、碧桂园粤东区域 河源城市公司党支部为成员单 位,推动三方党组织共建、活动共 联、资源共享。活动场所面积约 200多平方米,配备党建文化展 厅、党史宣传、习语宣传、曲艺棋 牌室、健民活动区等基础设施,让 社区党员群众在"家门口"就能享 受到党组织的关怀和服务,实现 党群服务中心的实体化运作,打

"我从'党建为村'平台看到 造党组织共享的开放式、综合性 党建服务平台。

去年底,东环学府社区以碧 桂园凤凰城凤翔苑为试点,组建 "睦邻先锋队",促进邻里和谐,增 进邻里感情,提高社区文化,丰富 党员群众生活,精准服务党员群 众,不断提升社区群众的幸福感、 安全感和获得感,实现共治、共 建、共享。近一年来,睦邻先锋队 积极参与社区开展的"我们的节 日"各项活动及爱心衣物暖冬等 志愿活动,队员也从10多人发展 到20多人,居民们用自己的行动 做到"睦邻友好,守护家园"。

"政社企"三方共建示范点是 城东街道推进城市基层社区党建 工作的一个侧面。周文梁表示,城 市党建工作作为党的建设的重要 组成部分,在当前我国城市化快速 发展的背景下具有重要意义。推 动城市党建工作发展对于我们夯 实党的建设在城市的基础,推动城 市社区社会治理等都具有重要基 础性作用。

近年来,城东街道以党建为引 领,持续加强领导班子和干部队伍 建设,充分发挥基层党组织战斗堡 垒作用和广大党员先锋模范作用, 聚焦征地拆迁、项目建设、脱贫攻 坚等重点领域,夯实党建基础,强 化队伍战斗力。

如在土地房屋征收工作中, 城东街道征拆任务重,而且面临 体制机制单一、群众期望值高、征 拆历史遗留问题多等困难。对 此,街道党工委以党建为引领,将 党组织建在征拆一线,形成了以 街道党工委全体党员干部、胜利 及和平两村共11名党代表和179

名党员为支撑的上下联动、协调 配合、合力攻坚的组织体系,建立 起党员干部包片、"一对一联系帮 扶"等制度,把党的群众工作优势 转化成为群众谋福祉、让群众得 实惠的具体行动。

为使征拆建设的"难点"得以 有效解决,征拆工作顺利推进,城

### 城东街道简介

城东街道办事处于2017年9月获省政府批复成立。城东街 道毗邻市中心城区,东南接临江镇,西至东江东岸,北靠东源县 仙塘镇,总面积20.69平方公里,下辖胜利村、和平村、河紫路居 委会、东环学府居委会4个村(社区),户籍人口约1.2万,常住人 口约6.3万。城东街道作为新区城市起步区的承载地,是新区都 市经济发展的"龙头",代表着新区的"脸面",也是展现新区颜 值和气质的重要窗口,将着力打造以企业总部经济、金融服务 业、现代服务业、互联网经济为主的绿色发展宜居新城东,力争 成为引领新区经济发展的"新引擎"。

本报记者 黄世军 特约记者 俞俊翔 通讯员 余浪